



龙穴岛的“鲜”与“先”



图为南沙出入境边防检查站民警王京义正带队攀登舷梯，对靠泊船舶开展登临检查。

□ 本报记者 邓君 文/图

从广东省广州市中心城区驱车，循珠江奔海而行，江海交汇处，便是粤港澳大湾区的地理几何中心——广州市南沙区。这片向海图强的热土上，初升朝阳将若隐若现的港机与码头镀上金边，南国冬日漾起融融暖意。

2月9日，《法治日报》记者走进南沙东南端的龙穴岛，探访这座世界级航运枢纽以及驻守于此的南沙出入境边防检查站移民管理警察。

“临近年关，各家进出口企业都在抢订单、抢市场、抢时间，国际大宗商品物流加速，国内年货市场供需两旺，加上远洋船舶

船员换班潮，这段时间是码头最热闹的时候。”和记者一同走进港区的是该站执勤三队民警王京义。

眼前的这个操着山东口音的汉子浓眉大眼、鬓角染霜，黝黑饱满的面庞爬满皱纹，透露着常年户外执勤的经历。“今年是我干边检工作的第40个年头喽！”

和同事交接班后，王京义开始上勤前的准备。“呵！今天这个班，65艘国际船舶、76条往来港澳小型船舶，肯定是要硬仗！”指着屏幕上密密麻麻的船舶动态信息，王京义告诉记者：“2014年我刚来龙穴岛那会儿，每天也就十多条船出入境，短短10来年，码头吞吐量增长了10倍。”

说话间，“地中海雅典号”结束22天的

海上航行，已靠泊三期集装箱码头11号泊位。根据值班队领导安排，王京义将带队开展登轮检查，登上这艘来自智利的长为399米巨轮，船上有百余个装满新鲜车厘子的集装箱。

“车厘子是高价值水果，保鲜要求严苛，因此我们的工作要求就是一个字——快。”前往泊位的路上，王京义告诉记者，南沙港是全国车厘子、榴莲等生鲜水果进口量最大的海运口岸，占全国总量近30%。南沙边检站首创船舶边检验查“零待时”举措，船舶靠港前，他们就已提前对接码头和船舶代理，通过国际贸易“单一窗口”完成网上预检，预检无异常，船舶靠港即可卸货，真正实现“无感通关”。

备齐执法装备，戴上安全头盔，再穿上救生衣，王京义一口气登上数十米高的舷梯。还有两年就要退休的他依然矫健，竟丝毫不见喘气。梯口督导、证件核对、船舱检查，只见他眉头微蹙，目光专注，每一项工作都一丝不苟。

与此同时，轰鸣的起重臂往复作业，将一箱箱车厘子稳稳吊起，快速装上一辆辆前来的冷链卡车。从船舶抵港到通关再到车厘子上市，全程最快仅需两个小时。

正是有了边检、海关、码头、船舶代理等各口岸联检单位和企业的紧密配合，供应链和通关环节才得以实现最大限度“加速度”，进而降低企业运营成本，减少货品在途耗损，让老百姓获得舌尖上的“鲜”与价格上的“廉”。记者注意到，车厘子目前在广州的终端市场价格，已较去年同期下降20%至50%。

一上午时间，王京义和同事连续查验7艘国际船舶后，来到码头的边检智慧警务室。“在这里完成工作登记后，我们还可以通过高清摄像头、无人机基站，对港区和船舶进行全方位监管，遇有突发情况能第一时间

处理。”

对于去年的工作，他如数家珍：“我们南沙边检站查验出入境船舶历史性突破3万艘次，船舶通航效率居全球前列，南沙港区的外贸集装箱吞吐量也创下新高，突破2200万标箱，以近20%的增长领跑全国。”这组数据在当前国际贸易承压的大背景下实属不易，是无数个“王京义”用拼搏和汗水，共同创造的发展新图景。

晚上10点，忙完这一班的所有勤务，王京义驾车返回部队休息，后视镜里的他目光坚定：“这里是粤港澳大湾区的核心门户，只要能把这道门守得更牢、开得更大，再忙再累都值了！”

F记者手记

新春将至的龙穴岛，海风裹挟着忙碌的气息，也漾着满心的期盼。码头之上，昼夜机声不息，往来移动的集装箱里，盛着远渡重洋的鲜果，更藏着千家万户的年味。

这抹年味，即有“鲜”的馈赠：生鲜货轮享受抢“鲜”通关的便捷，寻常百姓家以更实惠的价格，尝遍四海鲜美年货；这份“鲜”，是粤港澳大湾区这片热土对外开放、活力奔涌的鲜活气象。

这抹年味，亦源于“先”的担当：移民管理警察靠前服务、前置监管，以创新突破效率边界，以热忱守护国门安全；这份“先”，更是中国式现代化新征程中勇立潮头、力争上游的先行姿态。

在全球经济增速放缓的大背景下，中国对外贸易逆势突围，尽显强劲活力与韧性，一个个躬身拼搏、默默坚守的脊梁，正是这份活力与韧性最生动的注脚、最坚实的支撑。

□ 本报记者 吴晓锋 战海峰 文/图

“亲爱的旅客朋友们，这里是重庆市两江新区公安分局，警用无人机正在空中巡逻执勤，请大家加强个人防护意识，保管好个人随身物品，遵守公共秩序，安全出行。”

2月10日上午9时，重庆北站北广场上，进出站的旅客熙来攘往，《法治日报》记者刚下车，这句充满科技感的提示音便传入耳来。

循声望去，一架警用无人机正在广场上空平稳盘旋，“眼睛”敏锐地扫视着下方广场、通道和人群，而它捕捉到的画面则实时回传至两江新区公安分局火车北站派出所智慧警务站二楼的联勤联动指挥部。

近年来，两江新区公安分局持续优化勤务模式，依托数据共享、智能装备和机制创新，建成火车北站派出所智慧警务站。

智慧警务站不是说说而已，在这里，科技赋能的痕迹随处可见。“除警用无人机常态化巡航外，站内还设有‘一窗通办’智慧警务舱，整合交管、出入境、户政等5大类高频业务，群众可自助办理相关事项。”两江新区公安分局特警支队民警李力告诉记者。

从二楼的联勤联动指挥部走下来，记者注意到一楼一间开着门的调解室。门里静悄悄，桌上还有两个没来得及收走的纸杯。

“车站人流密集，消费纠纷、司乘矛盾时有发生，我们会请他们来这里坐一坐。”说着，两江新区公安分局火车北站派出所所长陈洪刚引记者进入调解室。

原来，半个小时前，这间屋子刚刚平息了一场争吵。旅客刘女士带着4岁孩子搭乘出租车赶往车站，不料孩子途中晕车，吐在了车上。司机希望她支付20元清洗费，两人争执不下，巡逻民警把他们带到了这里。一进调解室，值班民警就给双方递上热水，待他们情绪稍稳，才细细询问缘由。

“200元清洗费太多了！”“孩子吐了谁心疼，可她一上来就怪我车开得不好，说话太难听了！”

理清原委后，民警一边劝解一边说理，最终刘女士按市场价支付了清洗费用，离开时，双方的怨气已消，连连向民警致谢。

这样的场景，几乎每天在智慧警务站里都能看到。从儿童走散、财物遗失到询问站口、车次时间，事无巨细，民警都会一一回应、耐心处置。

记者了解到，为进一步提升服务质量，强化站内外资源整合，两江新区公安分局携手相关单位共同成立了联勤联动指挥部，负责站内治安的成都铁路公安局重庆公安处重庆北站派出所就是其中重要一环。

随后，记者走进重庆北站派出所指挥室。

重庆北站派出所民警林林指着监控屏幕告诉记者，重庆北站派出所可以与站外的火车北站派出所共享实时信息，重庆北站派出所也有民警在站外的联勤联动指挥部值班，便于站内外民警随时形成工作合力，及时应对突发情况。

赖洋是重庆北站派出所执勤三组组长。他一边引导记者通过进站闸机，一边介绍车站内部的治安网格与日常勤务。

按照既定的巡逻路线，执勤民警通常以站厅为核心，从检票口A1、A2起步，一路巡至A25、A26，再经B区折返。

一圈也就几百米，但记者跟着民警走下来，却足足走了半个小时。一路上，巡逻民警都在耐心回应群众各种咨询、求助，遇到行动不便的老人、残疾人、民警也会主动上前帮助。

一天下来，民警的脚步数在轻松突破两万步，而记者注意到，民警脚上穿的鞋子并不是常见的黑皮鞋。

“这是我们的老伙计——作战鞋，轻便耐穿，如果穿皮鞋一天走下来，肯定要磨出血泡。”执勤二组组长陈彬彬笑着告诉记者。

春运漫漫，每一位人民警察“为保障人民安宁而英勇奋斗”的铮铮誓言，正落在一个个平凡而坚实的脚步里，守护着万家灯火。

F记者手记

东侧设置的一处“警务站免费寄存点”格外醒目，里面放满大大小小的箱包。

“我们设置行李免费寄存点，就是要为网红城市增添民生温度。”南昌市公安局特巡警支队女警中队中队长胡文娟介绍说，今年1月，八一广场警务站创新设立行李免费寄存点，由女警团队全程值守，寄存点实行“登记—存放—领取”全流程规范服务，女警们凭借女性特有的细致耐心，为游客提供行李看管、咨询引导等“一站式”服务。

“很多人觉得我们‘柔弱’，但我们用心服务赢得了群众认可。”胡文娟介绍说，自2026年1月1日女警中队正式成立以来，累计为群众提供咨询引导、应急帮扶等便民服务226次。她们以巾帼担当筑牢平安防线、优化为民服务质量，成为南昌街头一道亮丽的“平安名片”。

F记者手记

跟随特巡警的脚步，最直接的感受是“踏实”、“温暖”与“感动”。

特巡警的脚步很稳，每一步都踩在城市还未完全苏醒的宁静里；他们像一群隐形的守护者，看似随意地穿梭在人群中，目光却时刻留意着周围的一切。他们没有惊天动地的壮举，却在每一次巡逻、每一次帮扶、每一次处警中，用坚守诠释“人民公安为人民”的誓言。

城市的平安从来不是静态的风景，而是流动的守护。南昌特巡警用脚步丈量着市井长巷，用坚守换来万家灯火的安宁，让年味里浸满“平安味”。

年味里浸满“平安味”



图为南昌市公安局特巡警支队八一广场警务站免费寄存点内，女警中队民警为游客登记行李寄存信息。

哪走？”“坐几路公交车过去最方便，能帮忙查一下吗？”面对游客的提问，余环宇耐心细致地一一解答。

坐落于南昌市东湖区仿古街的千年名楼滕王阁，素有“西江第一楼”美誉。近年来，随着景区南扩、北扩项目免费开放以及“背诵《滕王阁序》免门票”活动升级，大量游客纷至沓来。面对巨大的安保压力，南昌市公安局特巡警支队滕王阁警务站民辅警每天全时在岗，并结合“车巡+步巡+电动车巡”模式，及时发现辖区风险隐患。

据介绍，滕王阁警务站以滕王阁为核心，辐射周围多个重点部位，如大士院街区、中山路、万寿宫街区、蛤蟆街夜市等。针对景区游客多、人员密集的特点，该警务站推出“双语服务岗”和“应急服务”，并配备景区导览图、急救药品和雨伞等便民物资，全力保障游客平安。

八一广场是南昌核心地标、网红打卡地。中午12时许，记者来到八一广场，只见广场上空红旗迎风招展，现场人流如织。广场民辅警每天全时在岗，并结合“车巡+步巡+电动车巡”模式，及时发现辖区风险隐患。

滕王阁警务站以滕王阁为核心，辐射周围多个重点部位，如大士院街区、中山路、万寿宫街区、蛤蟆街夜市等。针对景区游客多、人员密集的特点，该警务站推出“双语服务岗”和“应急服务”，并配备景区导览图、急救药品和雨伞等便民物资，全力保障游客平安。

特巡警的脚步很稳，每一步都踩在城市还未完全苏醒的宁静里；他们像一群隐形的守护者，看似随意地穿梭在人群中，目光却时刻留意着周围的一切。他们没有惊天动地的壮举，却在每一次巡逻、每一次帮扶、每一次处警中，用坚守诠释“人民公安为人民”的誓言。

城市的平安从来不是静态的风景，而是流动的守护。南昌特巡警用脚步丈量着市井长巷，用坚守换来万家灯火的安宁，让年味里浸满“平安味”。

漫长边境线上的温暖守护

□ 本报记者 张美欣 文/图

2月10日7时，从吉林省长春市出发，历经近6个小时车程，《法治日报》记者抵达了位于长白山南麓的边境小镇——马鹿沟镇。

马鹿沟镇地处长白朝鲜族自治县城乡接合部，是全省边境线最长的多民族聚集地，驻守在此的马鹿沟边境派出所所20余名民警守护着916平方公里的辖区、106.7公里的边境线，肩负着守卫国门、服务边民的双重使命。

临近春节，这座边境小镇年味渐浓，大红灯笼挂在家家户户门口，游客们在街头驻足拍照，一片安详和背后，是马鹿沟边境派出所民警愈发忙碌的身影。

“警察同志！孩子的平板电脑丢了，里面有很多学习资料。”外地游客万女士带着儿子在鸭绿江观景带游玩时，不慎遗失了平板电脑，急得满头大汗。此时游客量虽不如旅游旺季多，但观景带沿线人流不算少，平板电脑一

旦被拾走，可能难以寻回。

接警后，派出所民警分组行动，用时不到20分钟就寻回了遗失的平板电脑。

在前往村民家的路上，马鹿沟边境派出所副所长吴志楠向记者讲起了这件事。他说：“游客收到失物之后，特地来找我们表达谢意。可能在别人看来，我们平时碰到的大多数都是这种‘小事’，但是对我们来说，只要是群众的事都是大事。”

这句朴实的话，道出了马鹿沟边境派出所民警的共同信念。

“大娘，我看你们啦。”马鹿沟边境派出所副所长韩婧推开马鹿沟镇果园村村民季大娘家的大门，一股热烘烘的气息扑面而来，炕头炉火正旺，韩婧像往常一样熟练地帮季大娘收拾好卫生后，才脱掉鞋盘腿坐在季大娘旁边。

季大娘一见韩婧，脸上立刻绽开笑容，她一边握着韩婧沾了水汽有些凉的双手，一边说：“小莲去她奶奶家了，我给她打电话说‘警

察妈妈’来了，这会儿估计急着往回跑呢。”

小莲是季大娘的外孙女，学习成绩优异，但父母都是残疾人，家庭条件比较困难。

韩婧初任社区民警时就与小莲相识，在经常性的走访帮扶中，95后的韩婧和才上小学的小莲聊得来，一来二去，便成了小莲的“警察妈妈”。

正聊着，门外传来一阵急促的脚步声。

“‘警察妈妈’，我回来啦。”人未到声先至，赶回来的小莲快步奔进屋内。

韩婧告诉记者，在她的办公室里，一幅英姿飒爽的侠女剑客图贴在显眼的位置，那是小莲用稚嫩的线条勾勒出的她心中最亲爱的“警察妈妈”。

“姨，你来了，天这么冷你再冻着。”派出所门口，一位穿着棉大衣的大娘提着一袋热乎乎的烤地瓜正要进门，民警陈子豪忙上前询问。

金大娘乐呵呵地说：“这不是看今天降温

了，老头子想着烤点地瓜给你们送过来。”

一袋刚烤熟的地瓜在零下25摄氏度的寒风中冒着袅袅热气，陈子豪将金大娘请进值班室取暖后，这才和记者介绍了起来。

原来，金大娘的孩子常年在外地打工，平时家里只有老两口，陈子豪和派出所的其他民警就想方设法帮衬两位老人，暖心守护便也迎来了辖区群众的认可和信任。

在无数个寒夜与晨曦中，这些警民和谐共筑边境的美好画面悄然绘就，并在马鹿沟镇的土地上徐徐展开。

F记者手记

在冬季最低温度达零下40摄氏度的长白山南麓，在106.7公里的边境线上，马鹿沟边境派出所余20余名民警年复一年驻守于此，踏雪巡边、入户走访、调解纠纷……守护辖区，温暖人心。

刺骨的寒风吹散了飘在空中的雪花，却吹不散民警心头那一簇不灭的初心火种。这一簇火种，在每一寸土地、每一个脚印、每一扇被敲开的门后，热烈地燃烧。



图为马鹿沟边境派出所副所长韩婧在居民家中走访。